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K4.01.02 Erwachsenenbildung, Volkshochschule 806-2019
Einstellung der Sprachkurse durch das Bildungszentrum Dietikon
Beantwortung Interpellation

Ernst Joss (AL), Mitglied des Gemeinderates, hat am 5. April 2019 folgende Interpellation einge-
reicht:

"Wie man hérte, stellt das Bildungszentrum Dietikon die Sprach- und Computerkurse ein. Damit ver-
liert unsere Stadf wichtige Bildungsangebote.

Ich stelle dazu folgende Fragen:

1. Stimmt diese Auskunft? Welche Kurse werden nicht mehr angeboten?

2. Wenn ja, wurde der Stadftrat vorgéingig orientiert? Hatte er Gelegenheit zur Stellungnahme?
3. Wie viele Personen besuchten diese Kurse?
4

Was gedenkt der Stadtrat zu unternehmen, um das Bildungsangebot in Dietikon auch zukiinftig
aufrecht zu erhalten?"”

Mitunterzeichnende:
Philipp Sanchez Martin Steiner

Der Stadtrat beantwortet die Interpellation von Ernst Joss (AL) wie folgt:

Das Bildungszentrum Limmattal, Logistik und Technologie (BZLT), ist eine bedeutende Institution fir
die Ausbildung von Berufsleuten in den Bereichen Logistik und Technologie. Mit aktuell 1103 Schiile-
rinnen und Schillern in der Grundbildung aus dem ganzen Kanton Zirich hat die Schule eine iiberre-
gionale Bedeutung. Die Schule untersteht direkt dem kantonalen Amt fiir Berufsbildung und wird vom
Kanton finanziert. Die Stadt Dietikon Ieistet keinerlei finanziellen Beitréige an die Schule, pflegt aber
die Beziehungen zum BZLT unter anderem dadurch, dass ein Mitglied des Stadtrates traditionsge-
méss in der Schulkommission Einsitz hat und die Deutsch- und Gesellschaftstests fiir einblirge-
rungswillige Bewohner durch das Bildungszentrum durchgefiihrt werden.

Zu den Fragen 1 und 3:
Die Auskunft stimmt. Folgende Kurse werden nicht mehr angeboten:

Teilnehmeranzahlen Kurse 2016 - 2018
Informatik Deutsch  Englisch Franzésisch ltalienisch  Spanisch

1.Sem. 16 7 248 235 26 88 89
2. Sem.16 3 222 199 18 73 86
1. Sem. 17 35 250 196 17 70 73
2 Sem. 17 0 149 113 0 0 0
1. Sem. 18 0 106 87 0 0 0
2. Sem. 18 0 89 68 0 0 0
ab 2019 keine Kurse mehr im BZLT
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Zu Frage 2:

Durch die Tatsache, dass ein Mitglied des Stadtrates in der Schulkommission einsitzt, ist der Infor-
mationsfluss jederzeit sichergestellt.

Ausléser fiir den Entscheid, die genannten Kurse nicht mehr anzubieten, war die Tatsache, dass sie
seit langerem nur noch defizitér gefOhrt werden konnten und zudem der gesamte Weiterbildungsbe-
reich finanziell unter starkem Druck siand. Die Schulleitung unterbreitete deshalb der Schulkommis-
sion ein Sanierungskonzept, das auch den Abbau von defizitdren Programmen vorsah und die
Schulkommission hiess dieses Konzept gut.

Da das Bildungszentrum finanziell, strategisch und operativ von der Stadt Dietikon volisténdig unab-
héngig ist, erachtet es der Stadtrat nicht als zuléssig, auf entsprechende strategische und operative
Fragen Einfluss zu nehmen.

Zu Frage 4:

Die Stadt Dietikon ist zustandig flr die obligatorische Volksschule und beteiligt sich an der Berufs-
wahlschule. Der Stadtrat befasst mit bildungspolitischen Fragen, weiche die Schulen betreffen, an
welchen Dietikon beteiligt ist.

Der Stadtrat ist der Meinung, das Bildungsangebot in Dietikon sei sehr gut. Fir die personliche Wei-
terbildung nach der obligatorischen Schuizeit stehen verschiedene privat gefiihrte Angebote zur Ver-
fligung. Wenn das Bedirfnis nach Computer- oder Sprachkursen geniigend gross ist, dirften diese
Anbieter auch wieder entsprechende Angebote auf den Markt bringen.

Die Schule Dietikon stellt Schulraum gegen Entgeit zur Verfiigung und wird diesen bei Bedarf wei-
terhin anbieten. Aktuell bieten zwei Lehrpersonen Kurse in der Schuleinheit Zentral an. Fir das
kommende Schuljahr sind weitere zusétzliche Kurse geplant. Die Schule Dietikon wird auch fir diese
Kurse den Schuilraum zur Verfiigung stellen.

Der Stadtrat beschliesst:

Die Interpellation von Ernst Joss (AL) betreffend Einstellung der Sprachkurse durch das Bildungs-
zentrum Dietikon wird im Sinne der Ausfiihrungen beantwortet.

Mitteilung durch Protokollauszug an:

- Alle Mitglieder des Gemeinderates;
- Sekretariat Gemeinderat;

- Leiterin Finanzabteilung;

- Leiterin Schulabteilung;

- Finanzvorstand,

- Schulvorstand.

NAMENS DES STADTRATES

oger Bachmann
Stadtprasident Stadtschreiber-Stv.

versandtam: 2 7 Juni 2018
MK
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